



ЕМЕЛЬЯН ИВАНОВИЧ
ПУГАЧЕВ

9(С)4
к 80
+ оп 91

Крестьянская война 1773-1775 гг. в РОССИИ

ДОКУМЕНТЫ ИЗ СОБРАНИЯ
ГОСУДАРСТВЕННОГО
ИСТОРИЧЕСКОГО МУЗЕЯ

644/354

74



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»
МОСКВА 1973

ОРЕНБУРГСКАЯ ОБЛАСТНАЯ
БИБЛИОТЕКА им. Н. К. КРУПСКОЙ

**Рапорт из Оренбургского соляного правления главного прави-
теля Рычкова П. И. директору Главной соляной конторы Масло-
ву М. Я. о состоянии соляных промыслов в Оренбургской губер-
нии**

л. 21 Высокородному и высокопревосходительному господину тай-
ному советнику, Главной соляной канторы и всех подчиненных
ей мест главному директору и кавалеру Михаиле Яковлевичу
Маслову.

Статского советника и Оренбургских соляных дел главного
правителя Рычкова

Покорнейший рапорт

Ордер вашего высокопревосходительства сего году от 15 ген-
варя под № 19 я сего марта 9 числа получил.

Оном изволите рекомендовать уведомлять мне ваше высокопре-
восходительство, в каком состоянии найдутся находящаяся
в здешней губернии магазейны и пристани по разграблении из-
менническими партиями, дабы и ваше высокопревосходительст-
во, с своей стороны, в потребном случае могли делать нужные
распоряжения к предуготовлению соли для довольствия здеш-
них мест.

Я вашему высокопревосходительству от 3 числа сего апре-
ля, хотя и кратко, однако донес уже, в какой великой разтрой-
ке здешние соляные порученные мне дела, да и осмелился пред-
ставить при оном, чтоб вместо дальнейших здешних отправле-
ний в надлежащие места, благоволили приказать нынешним ле-
том снабдить оные другою солью.

Я имею уже известие, что Бугулчанская, Стерлитамацкая, Уфинская и Беткинская пристани понесли от злодеев великие раззорения и грабительства, также и многие соляные стойки, в которых соли запасено было довольноное число, разграблены и истощены. А потому и отправлены уже от меня в разные места нарочные, чтобы всю оставшую наличность освидетельствовать и, сколько возможность || допустит, прежние установления возобновить. Между прочаго на Стерлитамацкую пристань, где наибольшее количество соли было заготовлено и которая немалое же время в злодейских руках находилась и разграбляема была злодеями, а особенно приобщившимися к ним башкирцами, послан от меня присутствующей со мною секунд-майор Карпов. С данного ему от меня предложения, равно ж из посланного к секунд-майору и интенданту Иванову, также и с указов, каковы даны по предложению его превосходительства господина губернатора, посланным для осмотру и свидетельства стоец и для восстановления соляных продаж, осмеливаюсь приложить при сем копии¹⁸⁵. Что ж я от них буду получать, о том вашему высокопревосходительству при оказиях доносить должен, и буду. Илецкая защита (где производится добывание соли), хотя также в злодейских руках находилась, но из наличной наработанной там соли, как я уже известен, более тысячи пуд не расхищено, а разграблены только провианские и другие разными припасами, по потребности тамошнего места наполненные магазейны, равномерно ж и наличная денежная казна, но оной за расходами было там немного. Теперь стараюсь я сие место, как возможно поскоряя, снабдеть провиантом, а потом и тамошние работы восстановить, ибо заразхищением имевшагося там провианта надлежащим образом приступить к тому невозможно. А притом и работных людей столько, как прежде было, у меня уже не находится. Между тем на прежде посланное мое доношение || и на докладные мои пункты покорнейше прошу и ожидаю я от вашего высокопревосходительства благосклонной резолюции. Статский советник Петр Рычков.

Р. С. После рапорта моего о прошлогодних соляных отправлениях к Нижнему, сентября 20 числа отправлено было еще с камской Беткинской пристани туда ж в наемном подрядчиковом судне восемь тысяч пуд. Она хотя за льдом и остановилась было близь Нижняго, но подрядчик перевез ее туда своим коштом, да и отдано ее там за дорожную усушкою и утечкою семь тысяч девятьсот пятнадцать пуд, и так против отпуску не явилось только осемдесят пяти пуд.

Петр Рычков.

Апреля 30-го дня 1774 года.

На полях слева скрепа: Секре[тарь].

Ф. 282, ед. хр. 24, лл. 21—22. Подлинник.

л. 21
об.

л. 22

Рапорт из Оренбургского соляного правления главного правителя Рычкова П. И. в Главную соляную кантору о пребывании отрядов повстанцев в Уфимской и Исетской провинциях

л. 1 В Главную соляную кантору Главного Оренбургских соляных дел правления

Репорт

Ордером его высокопревосходительства господина тай^цого советника сенатора и кавалера из оной канторы со всеми подчиненными ей местами главного директора Михаила Яковлевича Маслова присланым к статскому советнику из здешних соляных дел главному правителью Рычкову, от 11 го июня сего году, велено, собрав изо всех мест репорты о расхищении изменническими партиями соли и денежной казны, со обстоятельным изъяснением прислать в Главную соляную кантору, которая де с дополнением вступивших из других мест репортов имеет быть отправлена в Правительствующий Сенат, и отпр[авлена].

А понеже во многих здешних местах, особенно ж в Уфимской и Исетской провинциях, злодейства изменников и бунтовщиков доныне еще продолжаются²⁰⁷, отчего и проезды туда и сюда не только затруднительны, но и весьма опасны, а потому и репортов из всех Исетской провинции мест и изо многих крепостей, где соляные стойки учреждены, от самого осенняго времени поныне в получении сюда нет, и затем генеральную о всех местах ведомость, сколько где теми злодеями расхищено соли и денег, и сочинить никаким образом еще невозможно, да и не будет к тому способов до тех пор, пока еще продолжающиеся здесь замешательства не будут прекращены, и в оные места и отоль сюда безопасные проезды не отворятся. Сколько ж по сие время по репортам и чрез посыльных из Соляного правления штаб- и обер-офицеров дошло ныне до сведения, ис того учиненная краткая ведомость на рассмотрение Главной соляной канторы при сем представляется. Но и по сей при рассмотрении вступивших в Соляное правление репортов и ведомостей к лучшему и достовернейшему их изъяснению из разных мест требуются дополнительные справки и уведомления. А по некоторым из оных и следствии уже происходят, без чего для охранности и целости ея императорского величества интереса и впредь, как чаятельно, обойтись будет невозможно, потому наипаче, что многие из бывших у тех приходов и расходов люди злодеями побиты, а другие где топерь находятся неизвестно.

л. 1 О приходных же и расходных || книгах и о принадлежащих
об. к ним документах показывают, якобы оные без остатку злодея-

ми пожены. Что же впредь Оренбургское соляное правление получать имеет, и какие обстоятельства при всем вышеписанном оказываться станут, о том помянутое правление Главной соляной канторе рапортовать и в том во всем крайнейшее старание прилагать должно и будет.

Статский советник Петр Рычков.

Июля 3 дня 1774 года.

Над текстом помета: № 1419. Получен августа 8 дня 1774 году. Записав, доложить. Под текстом помета: № 569. Слушано 13 августа.

На полях слева скрепа: Секретарь.

Ф. 282, ед. хр. 26, л. 1—1 об. Подлинник.

Рапорт из Оренбургского соляного правления главного правителя Рычкова П. И. в Главную соляную кантору об обстановке во время взятия крепости Троицкой отрядами Пугачева Е. И.

№ 1630

л. 8

В Главную соляную кантору Главного Оренбургских соляных дел правления

Репорт

В реченное Соляное правление находящейся на Уфимской линии у смотрения соляных продаж порутчик Соболев от 20 июня рапортовал *. Что 19 числа минувшаго мая Троицкая крепость известным государственным злодеем Пугачевым с ево изменническою толпою была разбита ²⁴⁸, при котором де случае бывшие во оной при соляных делах фуриир Пантелейев, а у продажи соли капрал Некрасов убиты. Соляная денежная казна в зборе за проданную соль состоящая без остатку, вся злодеями взята. Письменные дела и данные на прошлый 1773-й год шнуровые книги, обще с присланными из Звериноголовской крепости таковыми ж со щетами и с принадлежащими к ним документами, и отпускные рапорты с ведомостями, и многие разные из соляных анбаров вещи, ис коих де во стыскании ничего не имеется, и соль пограблены. А сколько числом той соли денежной казны в наличности состояло, по неимению тех дел неизвестно.

Затем де оставшая в соляных анбарах коряковская наличная соль на веса перевешивана, и явилась оной к июня к 1-му числу в наличности две тысячи четыреста тритцать семь пуд десять фунтов, которая по указанной сорокакопеешной цене и в продажу уже употребляется. А затем с рапорта бывшаго в Степной крепости при соляной продаже солдата Недорезова он же, Соболев, уведомляет, что бывшие де с ним в той крепости у соляной продажи фуриир Лев Христорадов || при разбитой помянутой крепости означенным же злодеем Пугачевым убит.

Наличная ж де денежная казна, двадцать четыре рубли, злодеями унесена, а соль, всего девятсот двадцать пять пуд, вся без остатку ж разграблена, но еще с весами и гирями сожжена. О чём Главной соляной канторе Соляное правление чрез сие во известие и рапортует.

л. 8
об.

Статской советник Петр Рычков. Секретарь Федор Петров.
Сентября 4 дня 1774 года.

Над текстом помета: Получен сентябрь 29 дня 1774 года. Записав, доложить. Под текстом помета: Слушано 3 октября.

Ф. 282, ед. хр. 26, л. 8—8 об. Подлинник.

* На полях написано: Которой рапорт получен здесь вчерашнего числа.